

### 江西省抚州市军地邀请青年画家为31位立功受奖老兵手绘肖像画——

# 水墨丹青赞英雄

■ 杨玉波 邱欣江 揭宾耀



7月上旬,江西省抚州市退役军人事务局联合抚州军分区在政府办公大楼,举办“宣传英雄红色故事 弘扬英雄战斗精神 学习英雄优良品格”肖像画展,集中展出青年画家陈桂明历时1个月为31名抚州籍老兵创作的肖像画。

“这些老兵个个战功卓著,他们是新中国成立和建设的亲历者和见证者,是党和国家的宝贵财富。”抚州市退役军人事务局领导介绍,今年是新中国成立75周年,抚州市军地联合开展“与时间赛跑——寻访共和国老兵”活动,成立文史、图像、编辑3个工作小组,走进下辖的11个县(区),为老兵留存真实资料。

走访过程中,工作人员统计出参加抗日战争和抗美援朝战争的抚州籍

老兵中,立功受奖的有31位,年龄最大的有99岁,最小的也已87岁。随着岁月流逝,老英雄们也正在慢慢凋零,如何才能传承好老英雄们的红色精神?经过研究,抚州市军地决定,分别为31位老兵画一幅肖像画,将他们的神韵风采留存下来,不仅有助于更好地赓续红色血脉,对后人来说也是一次红色教育。

然而,选择谁来为这些老兵画像一度让组织者犯了难。“2019年,青年画家陈桂明曾走遍江西,为江西108位参战老兵绘制水墨写生画像,他应该是不错的人选。”在一次军地研讨会上,抚州市退役军人事务局工作人员唐超向组织者推荐合适的画者人选,得到一致肯定。抚州市军地当即以举

办“丹青绘老兵 水墨写忠诚——向共和国老兵致敬”画像活动为名,向青年画家陈桂明发出邀请。

“在革命战争年代,很多参战老兵都没有留下影像和文字资料,让追忆老兵留有遗憾。如今,能为这些老兵画像,我既感光荣又觉得重任在肩。”陈桂明表示,他的爷爷是抗美援朝老兵,从小耳濡目染,让他心怀浓厚的军旅情结。如今,又一次执笔为老兵画像,用国画来传承和弘扬红色精神,这也是文艺工作者的责任和义务。

经过仔细酝酿,并与组织者深入讨论后,陈桂明决定运用现代写实水墨人物技法进行创作,以线造型,立骨传神,笔墨灵动,生动描绘出31位老兵的军人本色。

撑起画板、铺开宣纸、准备笔墨……每到一位老兵家里,陈桂明一落座就开始创作,他一边仔细观察、捕捉老兵的肖像特征,迅速在脑海构思;一边聆听随行工作人员与老兵的交谈内容,并在画像旁边记下老兵的相关信息。

“眼睛画得真好!当年打仗的战士,眼睛都好得很,这幅画把眼神画出来了,画得好,真的好!”看着自己的画像,现年90岁的老兵涂仲文绘声绘色地讲述战场上九死一生的经历,深深感染在场的每一个人。

“这是一次真人写生创作,更是一次受教育的过程。”陈桂明感慨道,“每一次面对老兵,总能感受到一种经历炮火硝烟的沧桑感、厚重感,在聆听他们回忆过去的时候,那一次次惊心动魄的战斗、一个个英勇无畏的身影都浮现在眼前,我们有责任用手中的笔,将英雄们的精神宣传好、弘扬好。”

岁月静好,不忘英雄容颜。历时1个月,辗转抚州市11个县(区),跨越上千公里,31幅肖像画全部完成并装裱。抚州市退役军人事务局联合抚州军分区决定依托这些画像举办巡回画展,将画像送进机关、学校、企业。画展结束后,将画像赠送给这些老兵。

“不负韶华,奋勇向前。”参观完画展,抚州军分区新入职文职人员范振宇激动地说,“置身现场,我感受到的是无数老英雄炽热的目光,每一幅画像,仿佛都浓缩着这些老兵不平凡的一生。如今,历史的接力棒交到了我们这代人手中,我们要不负重托,沿着革命前辈的足迹,为强国兴军贡献力量!”

左上图:31位老兵肖像画合集。  
王秋爽制图



盛夏时节,西部战区陆军某骑兵连围绕乘马越障、乘马劈刺和骑马冲锋等多个骑兵课目展开训练,打牢官兵训练基础。图为连队组织单个人员骑马训练。  
文明报

## 征兵工作进行时

本报讯 王涛、田焱报道:“时间不早了,我们准备回程吧,不然天黑了,回去的路上不安全。”考虑到返回县城还需要一个半小时,进村入户开展应征青年走访工作的陕西省丹凤县征兵办陈强等一行人决定先行返回。

据了解,丹凤县征兵办在征兵工作开展前期,都会制订应征青年走访工作计划,由该办领导带头进村入户宣讲政策和统计人员信息。由于丹凤县位于秦岭南麓,山大沟深,村与村之间距离较远,征兵办工作人员常常不能按时完成应征青年走访工作。

“丹凤县辖区内没有高校,征集高素质兵员一直是令人头疼的难题。”丹凤县征兵办领导介绍,以往,他们在征集高素质兵员上采用领导分片包抓、上门入户宣传、面对面动员的工作方式,但受限于山区路途遥远,一天下来走不了几家,效果不理想。为了解决这一难题,该县征兵办在实践中总结出“抓两头促中间”办法,即一头抓镇办领导,强化主体责任;另一头抓村支书,做好精准动员工作;督促基层专武干部,高质量落实征兵工作,有效提升兵员征集质量。

# 构建三级联动征兵动员机制

陕西省丹凤县不断提升征兵工作质效

今年下半年征兵工作开始后,丹凤县征兵办要求各镇党委书记同步参加省、市征兵工作会议,了解征兵工作形势,签订目标责任书,把征兵“五率”作为重要指标纳入年度党管武装绩效考评中。同时,集中对全县157名村支书进行征兵政策线上宣讲,培养一批政策“明白人”,让他们把清楚明白的征兵政策送进家家户户。此外,该县还邀请镇、村两级书记参加上门送立功喜报、送“光荣之家”门牌等活动,增强镇、村领导的责任意识,并指导12名镇办党委书记录制征兵宣传视频,营造浓厚征兵氛围,形成县镇村三级联动推进征兵工作的局面。

在加强专武干部队伍建设方面,丹凤县严格落实专武干部征兵业务培训及考核工作,每月集中两天时间开展封闭式培训,学习征兵政策法规和制度规定。并要求各镇统计未就业大学毕业生名单,建立优质兵员储备库。同时,该县还及时报销应征青年体检、政考路费,通过短信推送征兵时间表和体检注意事项等,优化征兵服务全过程。

“今年我镇新增未就业大学毕业生43人,各村支书按照毕业生所在地

先入户对接,做好政策宣传。”7月1日,该县寺坪镇专武干部武洋打开优质兵员储备库系统,指导各村支书及时对接未就业大学生,做好精准动员工作。

该县征兵办还针对近几年应征青年关注的体格检查、政治考核、未来发展等方面的常见问题,编印《丹凤县征兵工作常见问题解答》手册,帮助征兵工作人员准确答疑解惑。

截至目前,该县应征青年报名人数同比增长26%。

## 湖南省衡山县用非遗保护传承红色文化 皮影戏中的文物故事

本报讯 张小伟、曾子杰报道:“我出生在韶山冲,旧社会备受欺凌,投身革命为了劳苦大众,纵然身死也不改初衷!”连日来,湖南省衡山县军地以征集革命军事文物为契机,通过说、唱、演的形式,将挖掘到的红色故事搬上皮影戏舞台,受到当地群众欢迎。

“衡山县是一片红色热土,有许多可歌可泣的英雄故事。”衡山县人武部领导介绍,以往,他们对征集来的革命军事文物主要采用实物加说明词的方式展示,群众参观时往往只是走马观花,对其背后的故事了解不多。一次军地座谈会上,有人提出,可以利用皮影戏等当地群众喜闻乐见的乡土艺术形式,来讲述文物背后的故事,达到寓教于乐的效果。为此,今年初,衡山县成立军地专项领导小组,并号召5名衡山皮影戏传承人牵头组建红色文化皮影戏创作团队。

据介绍,衡山县人武部联合县委宣传部等单位,对征集来的50余件红色文物,逐一地核实来源、挖掘背后故

事、核实史实资料、采访革命历史亲历者等,形成文字资料5万余字。而后,他们将相关资料交由红色文化皮影戏创作团队,从中选取10个红色故事,创作成5个皮影戏节目。同时,人武部还成立了4支民兵宣讲队,以毛泽东烈士纪念馆、衡山农讲所等红色展馆为宣讲平台,定期开展公益演出。

“让非遗皮影戏和红色故事相结合,是一个很好的创新。”皮影戏传承人王冬林告诉笔者,以前皮影戏更多是从市井生活中挑选题材,观众大多是中老年人,现在融入了革命历史故事后,吸引了很多年轻观众,演出现场常常座无虚席。

6月下旬,衡山县民兵宣讲队来到开云镇甘棠桥社区,举办了“行程万里不忘来路”公益演出。“这个表演让我眼前一亮,他们将红色文物背后的故事以皮影戏的方式呈现出来,有声有色,有情有景,新颖独特,让我们更深刻地感受到革命的艰辛和不易。”观看完演出的村民郭承泽意犹未尽地说。



近日,贵州省六盘水市钟山区人武部邀请驻地多所小学生,到该部体验军营生活,开展红色研学活动。他们通过武器装备模型展览、国防知识宣讲等形式为师生开展国防教育。  
上图:官兵在荣誉室为小学生讲解武器装备模型。  
左图:官兵教小学生叠军被。  
黄劲丰摄

### 甘肃省积石山县 做实防汛救灾准备

本报讯 杨泽报道:近日,甘肃省积石山县人武部协调地方应急、水务、自然资源等部门,成立应急救援专班,他们联合对辖区43个地质灾害风险点进行实地勘察,采集水系、交通等视频、图片信息,建立风险应急处置数据库,按照所急需补充应急救援物资1700余件(套),做实防汛救灾准备。

### 重庆市梁平区 提升民兵应急能力

本报讯 万成胜报道:连日来,重庆市梁平区人武部根据年度军事训练计划,会同编管单位,组织民兵支援分队展开集训。他们重点围绕轻武器实弹射击、防爆炸器材操作使用等课目开展训练,并邀请消防、应急等部门专业教员讲解森林灭火、应急救援任务的重点,不断提升民兵分队应急能力。

### 河北省赞皇县 开展学校国防教育

本报讯 游优报道:7月上旬,河北省赞皇县人武部联合县委宣传部、县教育局,到赞皇中学开展国防教育宣讲活动。他们以“筑牢国防意识 矢志报效祖国”为题开展宣讲,组织师生观看红色影片,并通过问答与师生进行互动交流,为该校师生带来一堂生动的国防教育课。

### 安徽省安庆市 营造浓厚崇军氛围

本报讯 韩强报道:近期,安徽省安庆市退役军人事务局与迎江区人武部、怀宁县人武部等单位,共同做好送喜报工作的下篇文章。他们邀请立功军人到母校担任课外辅导员,协助学校开展军训、国防教育等活动。同时,还为立功军人父母安排短期疗养,进一步增强军人家庭的自豪感和荣誉感。